

护航未成年人健康成长

我国首次就家庭教育进行专门立法

本报讯 为发扬中华民族重视家庭教育的优良传统,日前,第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过了《中华人民共和国家庭教育促进法》(以下简称《促进法》)。这是我国首次就家庭教育进行专门立法,该法将从2022年1月1日起实施,其重要意义是什么,又有哪些主要内容?天津市教育科学研究院研究员曹瑞作出解答。

明确家庭教育的重心

“《促进法》体现出家庭教育必须和学校教育、社会教育在育人目标上保持高度一致。”曹瑞说,家庭教育不是家长想怎么做就怎么做,想把孩子培养成什么人就任意为之的行为,也不仅仅是狭隘的“亲子教育”或“亲职教育”,而是一种优良家风的教育;家庭教育的培养目标和党的教育方针是一致的,是“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”,家庭教育的方向不能偏离党的教育方针。

此外,《促进法》在第一章第三

条明确提出了家庭教育的任务:“家庭教育以立德树人为根本任务,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华民族优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,促进未成年人健康成长。”在关于“家庭责任”的相关内容中,也提到了家庭和父母要注重培养未成年人的良好思想、品行和习惯。“这充分体现了一个对孩子真正负责的家长,不能再认为给孩子多报班、多陪读就是尽责任,而是要真正参与到德智体美劳全面发展的育人事业中。”曹瑞说。

高度重视家长如何履责

长期以来,对于家长如何依法履行家庭教育的主体责任,并没有法律层面的规定。《促进法》的出台向全社会宣布:家庭是教育孩子的第一责任单位,家长是家庭教育的第一责任人。《促进法》专门设置一章为“家庭责任”,进一步明确“父母或者其他监护人应当树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的责任意识,承担对未成年人实施家庭教育的主体责任,用正确思

想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯”。

《促进法》明确规定“未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育”。曹瑞认为这是《促进法》的最大贡献之一。新时代父母作为家庭教育主体责任人教育角色意识应该得到加强,父母应成为具有专业素养的家庭教育工作者、与孩子共同成长的家庭教育终身实践者。在曹瑞看来,家长要强化家庭教育角色意识,树立终身学习的理念,不断充实自己,更好承担起家庭教育的主体责任,为孩子健康成长营造良好的家庭环境。《促进法》也再一次强调了家庭教育的重点是立德树人,家庭教育和学校教育、社会教育要同向同行,着眼于未成年人的全面发展。

明确家庭教育实施主体

曹瑞还谈到《促进法》在总则第四条中明确指出:“未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育。国家和社会为家庭教育提供指导、支持和服务。”国家通过立

法支持家庭教育,具体体现在以下三个方面。

促进父母成为教育者。首先体现为具有家庭教育的责任意识,并且具有相应的教育能力;其次是自觉的教育行为,在家庭生活中,父母有意识约束自己的行为就是具体的体现;最后还体现在父母教育孩子强化主动的责任与担当意识。

明确政府的指导。《促进法》第六条规定,“各级人民政府指导家庭教育工作,建立健全家庭学校社会协同育人机制。县级以上人民政府负责妇女儿童工作的机构,组织、协调、指导、督促有关部门做好家庭教育工作”。

动员全社会力量共同参与。家庭学校社会协同育人机制是指国家为推动教育目的实现,落实立德树人根本任务,建立由政府驱动、学校主导、社会支持、家庭参与、多元主体协作的共建共治共享的教育工作系统及工作原理。协同的单位包括居民委员会、村民委员会,中小学校、幼儿园等公共文化服务机构和爱国主义教育基地,以及广播、电视等新闻媒体等。

(本报综合)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

“我和科幻有个约会”走进泡桐树小学蒲江分校

本报讯 近日,由四川省科协主办,成都市科协、四川科幻世界杂志社有限公司、四川省科教创客研究会、四川省科幻学会承办的“我和科幻有个约会”——科幻进校园活动在泡桐树小学蒲江分校举行。

活动中,科幻世界图书部负责人、中国科幻银河奖最佳编辑、成都市科幻协会副秘书长陈曜为学生们带来了一场别开生面的讲座。她从解读《外星人长啥样?》入手,引导学生在看图猜电影的活动中了解科幻故事的题材、认识什么是

科幻。随后,在了解科幻作品的基础上,陈曜组织学生们以小组为单位进行科幻故事发散训练,让成员自行构想场景、人物、科幻设定,现场编写一个科幻小故事,以此激发学生对科幻写作的兴趣。

该校负责人表示,此次活动在

学生们的心中种下了科幻的种子,相信种子在好奇心的“浇灌”下将开出灿烂的科幻之花。下一步,学校将在省科协的指导下积极开展更多有趣的科技活动,让科学知识在学校每一个角落生根、发芽、结果。

(科幻世界)

泸县第四届青少年机器人竞赛活动成功举行

本报讯 12月11日,泸县第四届青少年机器人竞赛活动在泸州市泸县城北小学校举行。此次活动由泸县科协、泸县教体局、泸县经信局主办,泸县青少年机器人协会承办,泸县城北小学校协办。

此次竞赛以“智能 智慧 智创”为主题,采取现场抽签、现场比赛、现场评分的方式进行。竞赛共设三个项目,分别是亲子搭建、人机对战、极速对抗之“太空探索”,分为幼

儿、小学、初中三个组别进行参赛,来自全县26所学校共334支队伍900余名选手参赛。

此次活动旨在通过富有挑战性的竞赛项目,培养学生的创新意识、动手实践能力和团队协作精神。近年来,泸县高度重视青少年机器人竞赛工作,截至今年已成功举办四届全县性的青少年机器人竞赛活动。

(张光元)



美,真正掌握古诗朗读方法,进而学会应用于其他古诗中。

激发想象,读出古诗“画面美”

《语文课程标准》指出:“诵读儿歌儿童诗和古诗时,展开想象,以获得初步的情感,感受语言的优美。”“诵读优秀诗文,注意在诵读过程中体验情感,展开想象,领悟诗文大意。”当学生展开丰富的想象对古诗进行重构,将一句句平面的诗句勾勒成一幅幅鲜活的画面,学生就会将自己与诗境勾连起来。于是,诗中的情景在学生的头脑中慢慢清晰、灵动起来,诗中所描绘的画面、意境,也能由抽象变为直观,由零碎变为混整,满足学生在诵读时的审美需求。

例如,王维的《山居秋暝》:“空山新雨后,天气晚来秋。明月松间照,清泉石上流。竹喧归浣女,莲动下渔舟。随意春芳歇,王孙自可留。”笔者引导学生一边诵读诗句,一边勾画出诗中的景物:空山新雨、明月松间、清泉石上、竹喧院女、莲动舟,并结合插图展开想象,调动学生的生活经验说发现、谈感受,对古诗进行景物还原,让学生产生身临其境、感同身受的阅读感。

感悟为本,读出古诗“情感美”

在古诗教学中,感悟诗歌的

情味和意蕴,是教学中的重点和难点。

朱光潜先生在《诗论》中指出:“情感最直接的表现是声音节奏,而文学意义反在其次。文学意义所不能表现的情调常可以用声音节奏表现出来。”古诗教学要让学生通过诵读真正体会平仄押韵中的情感律动,并在诵读和情感表达之间建立实质性的关联。即一方面要深刻理解诗词的情感内涵,因“感而后动”,在诗词诵读时可自然展现富有情感的声音节奏;另一方面要勤于诵读,反复琢磨如何把握字句的轻重、缓急、高下、虚实,通过朗诵的声音节奏调动、表达情感,简而言之就是“声情相谐、以声带情”。

在此环节的教学中,教师不仅要重视引导应用古诗诵读的技巧,而且要采用形式多样的诵读方式,比如:教师范读、小组合作诵读等。加之小学古诗教学中,每个学段对诵读都有不同层次的要求,教师就要循序渐进,设计形式不同的诵读活动。

总之,笔者认为在古诗教学中,首先诉诸的是流动的、鲜活的、饱含着情感起伏的声音。教师带领学生在诵读声中去感悟古诗的音乐美、画面美、情感美,这是学习中国古典诗歌最传统、最经典、最行之有效的方式。“童声如鹿鸣,嗷嗷不绝于耳”,古诗教学的课堂,应让诵读贯穿始终,让学生在读中明诗意、悟诗情,直抵审美之境。

(作者单位:金苹果锦城一中附小)

从诵读中感悟古诗之美

李燕桥

我还。”笔者在执教此诗时,通过引导学生轻声诵读,并借助拼音读准字音,总结带有后鼻韵的字,再通过停顿线读出节奏。如此一来,学生在学会正确朗读古诗的同时也能总结出一套古诗诵读的停顿方法。此外,在有节奏朗读的基础上,引导学生分析、感知,将诗中两个韵脚字读音拉长,以此读出古诗的韵味。然后通过“通读、读顺、读出节奏、读出韵味”三读,给学生搭建关于古诗“读”的支架,让学生体味字、词、行间的节律

搭建支架,读出古诗“音乐美”

古诗由精炼的文字写成,是一种精巧别致的语言艺术,而“音乐美”是其最独有的特点。因为古诗中韵脚的合辙押韵、平仄的高低和缓,都符合音乐的节奏美、音律美特点。因此,在指导学生诵读诗歌时,可适时搭建支架,让学生通过诵读真正体会停顿、平仄、押韵中的声调律动。

例如,王安石的《泊船瓜洲》:“京口瓜洲一水间,钟山只隔数重山。春风又绿江南岸,明月何时照

校园速递

XIAO YUAN SU DI

代市实验学校大力弘扬宪法精神

本报讯 为大力弘扬宪法精神,近期,广安市前锋区代市实验学校在全校师生中开展“学宪法讲宪法”宣传教育活动。

活动中,学校利用主题班会、红领巾广播站等方式向学生讲解了开展国家宪法宣传周活动的重要意义。同时,组织师生学习《宪

法》《民法典》等相关法律法规,让全体师生知法、懂法、守法,自觉维护宪法尊严。

此次活动让全校师生真正学习宪法、尊重宪法、弘扬宪法精神,牢固树立了师生的法治观念,营造了良好的校园法治环境以及和谐稳定的学

(田青柱 鲜小立)

西南石油大学厚植环保意识

本报讯 近期,西南石油大学化工院团委组织开展团学精品活动,号召全校师生关注生态环保建设。

期间,学院依托学科特色,一方面,积极探索“1+4”环保联动机制,激励学生践行绿色生活理念。另一方面,打造“生态文明课堂”,开展

“助力飞翔”特色项目申报活动,引导学生从环保意识上升到项目创新、课题攻坚等深层次的提升。

生态文明建设功在当代,利在千秋。该校未来学院相关负责人表示,将进一步推进团学精品建设,创新活动形式,传承环保薪火。(肖意)

巴中教育

栏目协办:巴中市教育和体育局
恩阳区教育科技和体育局
南江县教育科技和体育局
平昌县教育科技和体育局

BA ZHONG JIAO YU

南江县

关门镇九义校扎实推进“双减”政策落地

本报讯 秋季学期开学以来,南江县关门镇九年义务教育学校多举措扎实推进“双减”政策落地落实。

学校一是严格按照“双减”政策和“五项管理”的工作要求,扎实推

进以“减作业、增睡眠,增运动,强实践”为重点的减负行动。二是立足课堂,着力提升教学质量。学校围绕抓实教研活动、加强常规管理等方面展开工作,安排骨干教师、教研组长率先上好观摩研讨课,发挥示范作用;对青年教师进行传帮带,通过追踪听课、评课,不断提升教师教育教学

水平,真正做到减负提质。三是用心开展课后服务,做到“作业不出校门”,让学生“能在课堂上学会的不留到课下,能在校内解决的不留到校外”。

此外,为帮助学有余力的学生培养特长,学校还开设了特长发展课程和实践体验课程,包括足球、篮球、剪纸等10余项特色课程,切实做到德育教育相辅相成,课上课后融会贯通,校内外统筹一体,在实施减负的同时培养学生的综合素质。

平昌县

星光实验学校丰富学生实践经验

本报讯 近日,平昌县星光实

验学校组织七年级学生走进平昌

星光工业园巴中渝翔机械制造有

限公司开展研学活动。

活动中,学生们参观了渝翔

机械公司展厅、生产车间,

了解企业文化、企业发展和企业成

就,近距离参观产品制作过程。

期间,公司讲解员就学生的提

问作出详细解答,让学生明白现代

科技为人们的生产生活带来的便

利,进一步领略“科技是第一生产

力”。

(杜超)

撤销减资声明

本公司于2021年10月27日在《四川科技报》刊登的减资公

告,现予以撤销。特此公告。

四川海天仪表电器开发有限公

司

2021年12月15日

汉源县回联有色金属有限公司

汉源县烂泥三湾磷矿采矿项目环境影响评价公众参与信息公示

团体单位等。

四、公众意见表

链接:<https://pan.baidu.com/s/10f8CfJ4ny49galu7fg> 提取码: v2u 公众也可通过联系汉源县回联有色金属有限公司索取公众意见表。

五、公众提出意见的方式及途径

公众可以通过电话、电子邮件、书信等,向建设单位或环评单位提出公众意见。联系方式如下:

建设单位名称及联系方式

建设单位: 汉源县回联有色金属有限公司

联系人: 王总

电话: 13438681643

邮箱: 420158019@qq.com

环评单位名称及联系方式

评价机构名称: 四川有色环境科技有限公司

联系人: 伍先生

电话: 028-83177979

邮箱: 45607889@qq.com

六、公众提出意见的起止时间

公众提出意见的时间为公示之日起十个工作日。

公示单位: 汉源县回联有色金属有限公司